

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе

Аплонов С. В.

2016



ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Санкт-Петербургского государственного университета

Диссертация «Торгово-санитарный надзор в России, 1900-1933 гг. (на материалах Санкт-Петербурга – Петрограда – Ленинграда)» выполнена в Институте истории СПбГУ.

В период подготовки соискатель Прохорова Елизавета Викторовна работала в Санкт-Петербургском государственном университете, Институте истории в качестве аспиранта.

В 2014 г. окончила Санкт-Петербургский государственный университет по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2016 г. Санкт-Петербургским государственным университетом.

Научный руководитель – Твердюкова Елена Дмитриевна, доктор исторических наук, профессор Санкт-Петербургского государственного университета.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Целью исследования является изучение на материалах Петербурга – Петрограда – Ленинграда этапов становления и эволюции торгово-санитарного надзора с момента формирования системы и до образования Государственной санитарной инспекции.

Актуальность работы. Исследование отечественного опыта деятельности торгово–санитарных врачей по обеспечению безопасности на продовольственном рынке путем контрольно–надзорной деятельности в отношении мест изготовления, хранения и продажи пищевых продуктов представляется чрезвычайно актуальным. Необходимость и своевременность диссертационного исследования обусловлена также отсутствием комплексной научной разработки данной темы в историографии. Между тем, изучение механизма функционирования этих служб, выяснение основных направлений их работы, осмысление закономерностей, характерных для системы российской пищевой санитарии могут быть востребованы в современных условиях, при решении проблем продовольственной безопасности в России.

Теоретическая и практическая значимость. Теоретическая значимость диссертации заключается в комплексном рассмотрении особенностей становления и эволюции органов торгово–санитарного надзора (1900–1933 гг.). Полученные в ходе исследования знания об исторической преемственности политики в сфере надзора за оборотом продовольствия являются вкладом в научное понимание проблемы и могут послужить теоретико-методологической основой для ее дальнейшего изучения как на общероссийском, так и на региональном уровне.

Практическая значимость диссертации Е.В. Прохоровой определяется возможностью использования её материалов при составлении лекционных курсов, семинарских занятий по социально–экономической и повседневной истории России. Кроме этого, материалы и выводы диссертации могут быть полезны для составления учебных пособий по санитарному делу в России и, в частности, в Петербурге – Петрограде – Ленинграде. Содержание диссертации позволяет раскрыть закономерности и тенденции эволюции служб торгово–санитарного надзора в России, что в наши дни может быть востребовано органами государственной власти (в том числе

Роспотребнадзором) для выработки мер государственной политики, направленной на достижение продовольственной безопасности.

Научная новизна исследования.

Впервые в отечественной историографии на материалах крупнейшего торгово-промышленного центра страны предпринято комплексное изучение становления и эволюции службы торгово-санитарного надзора: в дореволюционный период, период революции и Гражданской войны, период осуществления новой экономической политики и перехода к индустриализации.

Автором предпринята попытка пересмотра общепринятой в историографии точки зрения об отсутствии преемственности в деятельности дореволюционной и советской систем здравоохранения. Представляется, что в 1920-е гг. советская власть не только заимствовала базис системы торгово-санитарного надзора, но и продолжила его развивать.

Диссертация выполнена на основе широкого круга исторических источников, многие из которых впервые вводятся в научный оборот.

Степень достоверности и новизна результатов проведенного исследования.

Автор продемонстрировал умение логично и аргументированно излагать материал, корректно формулировать обобщающие научные выводы. Диссидентом были поставлены корректные задачи и обобщена существующая историография по теме. Работа с источниками проведена в соответствии с методами исторического исследования. Степень достоверности выводов, полученных Е.В. Прохоровой, не вызывает сомнения.

Специальность, которой соответствует диссертация.

Сформулированные Е.В. Прохоровой цели и задачи соответствуют теме

работы и научной специальности. Автор использует характерные для исторических исследований источники (делопроизводственные и статистические материалы, периодическую печать, мемуары и т.п.) и методы (проблемно-хронологический, статистический и др.). Формирование и деятельность торгово-санитарного надзора в 1900–1933 гг. в Санкт-Петербурге – Петрограде – Ленинграде рассматривается с учётом конкретных исторических условий, что соответствует принципам историзма и объективности.

Проведенное исследование соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Диссертация состоит из трех исследовательских глав. Структура работы соответствует поставленным задачам. В первой главе дается анализ источников и научной литературы, освещавшей вопросы становления и развития торгово-санитарного надзора в Петербурге – Петрограде – Ленинграде в 1900–1933 гг. Во второй главе анализируется организационно-правовая база деятельности специалистов надзора. В третьей главе рассматривается деятельность торгово-санитарных врачей в дореволюционный, переходный периоды и годы НЭПа. Поставленные автором исследовательские задачи были реализованы в полном объеме.

Основные вопросы, рассматриваемые в диссертации, освещены в публикациях материалов международных научных конференций, в которых принимала участие Е.В. Прохорова, и статьях ведущих рецензируемых научных журналов.

Диссертация «Торгово-санитарный надзор в России, 1900-1933 гг. (на материалах Санкт-Петербурга – Петрограда – Ленинграда)» Прохоровой Елизаветы Викторовны рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата наук по специальности История (07.00.02 Отечественная история).

Проект заключения принят на заседании экспертной группы, сформированной решением директора института от 12.12.2016 г. №78-0515-416 в составе 4 чел.

Присутствовало на заседании 3 чел. Результаты голосования: «за» - 3 чел., «против» - 0 чел., «воздержалось» - 0 чел., протокол № 78.08/17-04-13 от «27» декабря 2016 г.

Председатель экспертной группы

Ходяков Михаил Викторович,
д.и.н., профессор СПбГУ

